

洛杉矶华人改革宗恩约教会主日讲道 | 2019.09.08 | 王一牧师

版权所有 © 2019 王一。作者保留发表、出版、署名、修改、改编权利。请勿用于商业用途。欢迎转载，请保留文件格式完整。

经文：雅各书 1:13-18

标题：两种出生

主旨：因为上帝藉着基督的真道生了我们成为新创造的初熟果子，我们应当活出新生命的样式，盼望等候新创造的降临。

前言

当司提反被害之后，耶路撒冷的门徒四散。雅各在这个艰难的时期写信给他们，坚固他们的信心，让他们从属天的智慧来看待这一切。

在今天这段经文里，雅各继续延续这苦难、试炼的话题，并且回答了与之相关的很常见的信仰问题。你们是否挣扎过这样的问题：为什么上帝要让这世界上有苦难？上帝是完全掌权的吗？这是很多人对基督教产生的疑惑，甚至很多信徒也很疑惑。而雅各接下来就要解决这个问题。上帝的主权并非冰冷无意义的教义，而是对我们有着极大的安慰。我们要来看三点：1. 从我们自己的意志所生的：死亡；2. 从上帝的意志而结出所生的：新生命；3. 我们是新创造初熟的果子。

### 1. 从我们的意志而所生出的：死亡

上帝不是罪的作者。在面对苦难、试炼时，有些人为了维护上帝的良善，不得不放弃上帝的全能和主权，他们会说，有苦难存在是因为上帝无法控制受造物的意志。很有趣的是，许多基督徒到处寻找神迹，但就是不肯相信人产生信心而得救这件事是神迹，是上帝超自然的工作。但是，从古到今，历代的基督徒们都宣告上帝的全能和主权：“我信上帝，全能的父。”不过就像很多好的教义被曲解误用一样，这个上帝主权的教义同样被罪人的头脑曲解。有人会说，如果上帝是掌握绝对主权的，那么他必须为我所受的试探负责。当我犯罪时，不是我的错，而是上帝让我受试探，所以是上帝的责任。

在第 13 节，雅各就在回应这个问题：“人被试探，不可说：“我是被上帝试探”；因为上帝不能被恶试探，他也不试探人。”（v.13）“试探”的目的是为了让被试探者犯罪，但是上帝不可能犯罪，因此上帝不能成为被试探的目标。上帝也不喜悦他的受造物犯罪，因此他自己本身不会主动试探人。然而，上帝的确有全能的主权掌控试探，当试探出现时，上帝并没有失去控制，因为他的能力要远远超过受造物，他同时使用这一切来达到他全然美好的旨意。

圣经同时告诉我们：1. 罪恶、苦难真实的存在，它们不是幻影；2. 良善的上帝真实的掌权。面对苦难的问题，圣经没有给我们哲学上的解释，而是给了我们一个历史性的解决方案：就是耶稣基督的十字架。彼得在五旬节的讲道完美的呈现了这一点：“（耶稣）既按着上帝的定旨先见被交与人，你们就藉着不法之人的手把他钉在十字架上了杀了。”（徒 2:23）从上帝旨意的角度，耶稣必然会上十字架，但是杀死耶稣的罪恶和责任却要归给那些不法之人。

我们的意志所生的：死亡。

雅各告诉我们，不要为自己犯罪去埋怨上帝，是我们自己的责任：“各人被试探，是被自己的私欲牵引、诱惑的。”（v.14）雅各先开始谈了第一种出生：死亡的出生。他用怀孕出生的比喻，给我们展现了从罪生出死的整个过程：“私欲既怀了胎，就生出罪来”

（v.15a）什么是罪？罪就是对上帝律法的悖逆；“罪既长成，就生出死来。”（v.15b）死并非自然的一部分，死是最不自然的事。死是罪生出来的。这死当然仅是身体上的死亡，更是灵性的死亡。

在谈到我们的属灵状况时，雅各与保罗是一致的：我们是灵性死亡的。这对于我们理解上帝的主权极其关键。雅各没有说，“罪长成了，就生出疾病”，而是生出“死”。我们的问题不是我们的灵性生病了，而是我们的灵性是死的，我们的灵魂是一具尸体。正如保罗说的：“我们都死（不是病）在罪恶之中。”（弗 2:1）

尽管我们在属世的事情上，还是拥有一定的自由选择能力，但是这种灵性死亡的状态意味着，在面对属灵的事情时，我们却丧失了任何自由选择的能力，因为在灵性上，我们是死

的。而更可怕的是，这种灵性死亡的表现并不是消极的，而是积极的，只不过这种积极是积极的悖逆上帝：我们倾向于恨恶上帝和我们的邻舍（HC 5）。你有看到这是你自己吗？你该怎么办？

## 2. 从上帝的意志而生的：生命

这带我们来到了第二点：从上帝的意志而生的：生命。

就如尸体无法自己活过来，灵性死亡的人也无法自我拯救，这拯救必须是那位永活的众光之父所做成的，他慷慨的把“各样美善的恩赐和各样全备的赏赐”赐给我们。这赏赐是大有能力。上帝所赐的不是别的，正是一个新的生命！他不是赐给我们一个新生命的可能性，然后把决定权交给那个躺在那里的尸体自己决定。不！他是真的直接把我们从死中复活，赐给我们生命！他是按照自己的意志、自己的旨意，生了我们（v.18），不是按照我们的意志。就像任何一个婴孩降生在世界上，都不是自己决定的一样，上帝赐给我们新生命，也不取决于我们自己的意志。

上帝生我们的方式，不是通过异象、异梦，而是通过他的真道（v.18）！上帝的道大有能力！他说有就有，命立就立（诗 33:9）。起初，他藉着他的圣道从无到有创造天地万物，在新创造时，他也藉着他的真理的道，命令我们荒芜的灵魂生发新的、不朽的生命。我们因着自己的意志而生出死，但是上帝因着他自己的意志、藉着他的福音圣道，生出了新生命。

而上帝之所以把新生赐给我们，是因为他先把死亡赐给了他的爱子耶稣。耶稣基督必须先用他的死和复活为我们赚得了这新生命的冠冕（cf. 1:12）。为此，耶稣必须按照上帝的预旨先见，被交于那不法之人。

在十字架面前，任何对苦难和罪恶存在的哲学辩论都终止了！

在十字架面前，我们看到那位荣耀的创造生命的主，经历了死亡。

在十字架面前，我们无法再高傲的诘问上帝：为何这世上有苦难？

在十字架面前，我们只能跪下仰天祈问：主啊，为何你要为我受苦难？！

而在基督荣耀的复活中，我们看到胜过苦难和罪恶的生命之光！在基督的复活中，我们看到了上帝永不变的旨意。就如他将耶稣从死里复活，也不会后悔撤回这复活的生命，同样，他在基督里赐给我们的新生命，他也绝不会撤回！就像雅各所说的：“在他并没有改变，也没有转动的影儿。”（v.17）影子的产生是因为有东西阻隔了太阳的光线，但是没有任何事物可以阻碍上帝所发出的光，就是在耶稣基督里那不朽坏之生命的光，他本是上帝荣耀的光辉（来 1:3），生命在他里头，这生命就是人的光（约 1:4），在耶稣基督里毫无黑暗（约壹 1:5）！

### 3. 我们是新创造中初熟的果子

到此，我们已经看到雅各提到这两种出生：一种是从我们自己的意志所生的：死亡；另一种是从上帝的意志所生的：不朽的新生命。接下来，让我们来看，我们获得新生命的身份：我们是新创造中初熟的果子。

有时，我们把上帝的重生工作想的太过个人性，太狭隘了。重生最后成为我们个人道德改变的代名词。重生就是我从前抽烟、酗酒、做坏事，后来洗心革面做好人。

但是上帝的重生工作，是极其广阔的、浩瀚的、是与整个宇宙相连的。雅各说，我们被上帝所生，是成为他所造的万物中的初熟的果子！我们所传的福音，不仅仅是个人得救这么简单而已，我们所传的是，整个宇宙得救！哇！你可曾想到，将来有一天，整个世界，整个宇宙，将不再有苦难、罪恶、不公！将来有一天，整个宇宙将被更新！而在整个宇宙性的大丰收之中，首先我们看到了耶稣基督从死里复活，他是整个新创造的头一个果子；然后，我们因着与他的新生命联合而与他一同复活，成为整个新创造中初熟的果子，等候他荣耀再来时，他要更新整个世界，我们也要身体复活。他要做我们的神，我们要做他的子民，直到永远！弟兄姐妹们，这才是我们的盼望啊！

如今，我们就活在这新生命之中，盼望着将来的新创造、新天新地的降临。

如果我们有这样的盼望，难道我们还要陷在罪里吗？

如果我们已经从上帝的意志而生，难道我们还要向我们自己的私欲和试探低头妥协吗？

如果我们已经从那位众光之父领受了各样的完备的恩赐，难道我们还要活在黑暗中吗？

绝不！上帝已经在基督里重生了我们，赐给我们属天的智慧，叫我们成为那新创造的初熟的果子，我们就应当专心寻求那天上的事，因为基督才是我们的生命，等到他再来的时候，我们也要与他一同在荣耀里（参西 3）。

这就意味着，我们现在就有责任在这个黑暗的世代去彰显新创造的光明：脱去旧人，穿上新人，这新人就是按照上帝在基督里的形象所造的新人：是圣洁蒙爱的，有怜悯、恩慈、谦虚、温柔、忍耐、彼此包容、彼此饶恕（参西 3）。我们应当活在光明当中，因为我们在天上的父，是众光之父。

### 总结

总结我们今天所听到的：雅各告诉我们，我们本是罪人，我们的私欲生出罪，把我们治死在罪恶之中。但上帝的旨意是全能的，他赐藉着福音的真道赐给我们新生命，使我们成为他整个新创造里的初熟果子。你有听到这道吗？主今天对你说：“沉睡的人啊，醒来吧！从死人中起来吧！基督必要照亮你！”（弗 5:14，当代译本）阿们！

”